# "拷问"生活垃圾收集运输环节

## 上海城管昨开展"飞行检查" 条例实施首周开出190张罚单15人被罚款

□法治报记者 季张颖

周日一早,城市的大街小巷上,数千辆干、湿垃圾清运车如往常一般穿梭忙碌着……一行"城管蓝"在指定的地点集结出动,飞行检查瞬时开启。与前期主要针对投放环节开展的集中执法检查不同,此次飞行检查直指生活垃圾收集、运输环节,对生活垃圾收运作业不规范的各类违规现象说"不"。

正值《上海市生活垃圾管理条例》实施满一周,市城管执法局也在昨天公布了条例实施首周的执法成绩单。记者获悉,截至目前,全市共依法查处各类生活垃圾分类案件 190 起,其中,立案对个人处以罚款 15 起。细分来看,未设置分类容器案件占比最大达 6 成,未分类投放案件占比近 4 成。

针对最近网上热议的所谓"垃圾分类热"衍生出的"新兴产业",城管执法队员告诉记者,条例明确,擅自从事有害垃圾、湿垃圾、干垃圾经营性收集、运输,由城管执法部门责令停止违法行为,并处3万元以上10万元以下罚款。





城管执法队员对虹口区衡水路上的小型垃圾压缩站进行检查,情况令人满意

### 驳运作业:1天16个来回感受分类变化

早上9点半左右,记者随城管执法队员首先来到位于衡水路上的虹口区小型垃圾压缩站,一辆干垃圾清运车正缓缓驶来。车辆停稳后,两名驳运作业人员手动操作将尾板降下,随后8桶印着"虹口环卫专用桶"字样的干垃圾桶被陆续托运进站。

城管执法队员在第一时间对桶内垃圾进行了执法检查,经确认,垃圾桶内未发现任何混装现象后,工作人员将垃圾桶径直拖至作业区,倒扣人翻斗装置。扭动按钮、升起、上翻、扣人箱体……在低沉的机械声中,干垃圾完成一系列压缩作业,随后等待

箱体满箱后,被统一运往位于北宝兴 路上的黄山路中转站进行后续处置。

现场,驳运作业工鲁勇告诉记者,这些干垃圾来自于虹口区四川北路街道的小区,"我们早上5点就开始作业了,上午会一直忙到11点多。"鲁勇透露,一般而言,一天下来从收运的各个小区到小压站,大约来回要跑十六七趟,虽然辐射半径不长,但总里程数1天也要有近30公里。

鲁勇做垃圾驳运工作已经有七八个年头,对他而言,最大的感受是在垃圾分类后,干垃圾的总量有了明显下降。"过去一天下来大概会收集近160

桶干垃圾,现在平均少了近20桶。"

小压站负责单位、上海虹运环境保洁公司的副经理张一平同样深有体会,"没有实行垃圾分类前,干湿垃圾混装现象很严重,像这个压缩箱体平均5个小时就满了。"张一平告诉记者,而如今,干垃圾减量后,满溢速度放慢了,大约六七个小时才能将箱体装满。

这种变化还来自于小压站内部的保洁环境。"过去这里污水横流,你看看现在,就算你身处小压站内部作业区,也闻不到任何垃圾腐臭的味道。"张一平指着整洁的地面不无感慨。





城管执法队员发现杨浦区靖宇南路上的控江二村小型垃圾压缩站存在垃圾混装现象,并开具整改通知书

本版摄影 记者 王湧

#### 灵魂拷问:树叶是干垃圾吗? 你确定吗?

"飞行检查"中有"优等生",同样也有成绩并不理想的"考生",位于杨浦区靖宇南路上的控江二村小压站就在此次检查中被城管点了名。

记者随城管执法队员转道此处时 大约是上午10点半,刚一到达,一 阵刺鼻的腐臭味便扑面而来。粗粗一 看,明明是专门处理干垃圾的压缩 站,门口却散落着好几只湿垃圾桶, 玉米壳等干垃圾混装其中,而在处理 干垃圾的翻斗装置里,却夹杂着诸多 树叶等湿垃圾。

"分类驳运现在明确规定,不分 类可以不收运,你知道吗?"面对市 城管执法局执法总队机动执法支队二分队分队长秦列的询问,小压站环卫工人似乎还有些不以为然。秦列进一步明示,对于条例明确的相关规定,应和商家等予以说明,如果有人不配合,完全可以不做收运。

现场,这名环卫工人原本还想 "标榜"自己专门把树叶挑了出来放人翻斗装置,以此证明已经花心思做了二次分拣,却不想因为一句"树叶属于干垃圾"这一常识性的错误,而撞上了执法的"枪口"。"树叶是干垃圾吗?你确定吗?在条例实施之前,你们公司对环卫工人有没有开展过培训?"自知

"回答错误",这名环卫工人瞬间哑口 无言。但在此后面对记者采访时,这名 环卫工人也道出了苦水,"我们这个小 压站服务半径是松花江路到靖宇中路 上的那些商铺,因为离小区比较近,很 多居民图方便,会直接将生活垃圾丢 到这里来,我们根本管不住。"

由于将已分类投放的生活垃圾混合收集、运输,城管执法队员现场对小压站开具了责令整改通知书,要求其限期3天内整改完毕,"如果逾期不改正的,我们将处5000元以上5万元以下罚款;情节严重的,吊销其生活垃圾经营服务许可证。"

成绩单:

#### 学校医院落实最好

记者获悉,今年 1-6 月,全市城管执法系统深入开展"新时尚"生活垃圾分类执法专项行动,依据《上海市促进生活垃圾分类减量办法》等法规规章,加大对生活垃圾分类违规现象的整治力度。全市共出动城管执法人员53200 人次,开展执法检查 18200 次,共检查居住区、商场、医院、学校、企事业单位、党政机关等单位 33253 家次,教育劝阻相对人17566 起,督促整改 9642 起,共依法查处生活垃圾分类案件 1272 起。

随着条例正式施行,垃圾分类首周城管执法成绩单也最新出炉。记者获悉,截至7月6日,全市城管执法部门共出动执法人员17800人次,开展执法检查9600次,其中分类投放环节共检查居住区、宾馆、商场、医院、园区等单位12826家次,个人8253人次,共教育劝阻相对人6704起(其中单位3456起、个人3248起),责令当场或限期整改3367起(其中单位2552起、个人815起)。

从处罚的情况来看,其中楼宇商场情况最不理想,未按标准设置分类垃圾桶以及干湿垃圾混投现象比较突出,相对而言,学校医院生活垃圾分类工作落实得最为到位。

而在全程监管中,7月1日至6日,全市城管执法部门共检查生活垃圾收集、运输企业138家次,对存在混合运输、遗撒滴漏、标识不清等违规行为的4家企业进行了立案查处。

#### 长效管理:

## 与房管、市场监管联动

下阶段,全市城管执法部门将聚焦生活垃圾分类四个环节,加大全过程监管力度,除了继续做好分类投放环节监管工作之外,执法检查将拓展至分类收集、分类运输、分类处置四个环节,实施全过程监管,进一步提升生活垃圾分类执法保障能力,加快构建生活垃圾分类"依法治理、精细管理、长效管控"机制。

"针对前期检查问题较多的商场、企事业单位、居住小区等单位,有针对性地加强执法检查频率和力度,推进管理责任人落实垃圾分类法定义务。"市城管执法局相关负责人表示,本月本市将加强对收集、运输环节中全市 230 家生活垃圾收运企业全覆盖执法检查,指导监督收运企业规范作业,避免出现混装混运等违法现象。8月份将重点加强末端处置环节的执法检查,指导督促全市10家生活垃圾大型中转企业、10家末端处置企业规范作业,避免出现混合压缩、混合处置现象。

为提升执法威慑力,对拒不履行分类义务、 拒不落实分类措施的单位,将依法实施处罚。对 拒不整改的违法当事人,将其信息纳入公共信 用平台,实施信用惩戒。对违法情节严重、拒不 整改的收集运输企业,依法吊销运营资质。

在此基础上,本市还将发挥全市5951个城管执法社区工作室作用,整合基层力量,重点督促社区单位和市民群众做好容器设置、分类投放、分类驳运等工作。"本月底前,我们将完成对全市1.2万余个居住小区垃圾分类的指导服务工作,结合城管公众开放日、夏令热线等活动,加强生活垃圾分类社会宣传,积极引导市民群众参与分类、自觉分类、准确分类。"

同时,城管执法部门还将协同联动加强与绿化市容、房管、市场监管等部门信息共享、案件移送和执法协作,提高生活垃圾分类执法管理效能,并依托居(村)委,加强垃圾分类志愿者、社会监督员队伍建设,加快构建"条块联动、部门协同、公众参与"的长效管理机制。

聚焦 垃圾分类

